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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου και μελετώ τισ 

πθγζσ 

 

 

1. Πζρςεσ και Άβαροι πολιορκοφν τθν Κωνςταντινοφπολθ. 

 

Όςο ο Ηράκλειοσ απουςίαηε ςτθν Περςία, οι Άβαροι και οι Πζρςεσ 

αιφνιδίαςαν τον αυτοκράτορα. Παρά το ότι ο Ηράκλειοσ είχε κλείςει 

ειρινθ με τον Χαγάνο, τον αρχθγό των Αβάρων, Άβαροι και Πζρςεσ 

ςυννενοικθκαν και επιτζκθκαν ςτθν Κωνςταντινοφπολθ το 626 μ.Χ.  

τθν παραπάνω εικόνα βλζπουμε τουσ εχκροφσ ζξω από τα τείχθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ. Όπωσ αποδείχκθκε, θ οχφρωςθ τθσ Πόλθσ ιταν 

πολφ ιςχυρι και οι Βυηαντινοί πολζμθςαν γενναία.  Σελικά, δεν 

κατάφεραν να κατακτιςουν τθν Κωνςταντινοφπολθ και οι Πζρςεσ 

αναγκάςτθκαν να γυρίςουν ςτθ χϊρα τουσ.  
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2. Χάρτθσ εκςτρατείασ του Ηράκλειου και των κινιςεων των εχκρών.                     

Με πράςινο χρώμα εμφανίηονται οι κινιςεισ των Αβάρων, με κόκκινο των 

Περςών και με μαφρο του Ηρακλείου. 

 

τον παραπάνω χάρτθ βλζπουμε τισ κινιςεισ των Περςϊν και των 

Αβάρων και τθν πορεία που ακολοφκθςε ο Ηράκλειοσ προσ τθν καρδιά 

του περςικοφ κράτουσ. Οι Άβαροι, ιταν λαόσ που είχε εγκαταςτακεί 

βόρεια του Δοφναβθ και φτιάχνοντασ ζνα ιςχυρό κράτοσ κατζκλυςε τισ 

βόρειεσ επαρχίεσ του Βυηαντίου. Οι Πζρςεσ ξεκίνθςαν από τθν Ανατολι 

και ςτόχοσ τουσ όπωσ και των Αβάρων, ιταν να κατακτιςουν τθν 

Κωνςταντινοφπολθ. Ο αυτοκράτορασ Ηράκλειοσ ξεκίνθςε από τθν 

Κωνςταντινοφπολθ και κζλοντασ να χτυπιςει τον εχκρό ςτθν καρδιά 

του κράτουσ του, διζςχιςε τθ Μ. Αςία και βάδιςε κατά τθσ Περςίασ.  

 

 

 

 

 

 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

4. Ο θρφλοσ του Ηράκλειου 

«Η φιμθ του Ηράκλειου (ωσ άξιου αυτοκράτορα και ςτρατθγοφ) 

επιςκίαςε τθ φιμθ του Ιουςτινιανοφ, ακόμα και του Κωνςταντίνου. Ο 

κρφλοσ του επζηθςε για πολφ ανάμεςα ςτουσ πλθκυςμοφσ των 

περιοχϊν που γνϊριςαν τα κατορκϊματά του.» 

Ελζνθ Γλφκατηθ-Αρβελζρ, Η πολιτικι ιδεολογία τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ. 

 

Μετά τισ νικθφόρεσ εκςτρατείεσ του Ηράκλειου κατά των Περςϊν και 

αφοφ ελευκζρωςε όςεσ περιοχζσ εκείνοι είχαν υποδουλϊςει, ο 

Ηράκλειοσ επζςτρεψε ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ. Γφριςε 

πίςω κριαμβευτισ,  ζχοντασ 

πάρει τον Σίμιο ταυρό που 

είχαν αρπάξει οι Πζρςεσ από 

τθν Παλαιςτίνθ το 614 μ.Χ., 

γιατί τον κεωροφςαν μαγικό, 

εξαιτίασ κάποιων καυμάτων 

που είχαν γίνει.  

Μετά τθν ανάκτθςθ του ιεροφ   

υμβόλου τθσ Χριςτιανοςφνθσ, 

θ φιμθ του Ηράκλειου 

εξαπλϊκθκε ςε όλθ τθν 

αυτοκρατορία. Μάλιςτα, ο 

καυμαςμόσ των Βυηαντινϊν 

για τα κατορκϊματα του 

αυτοκράτορα ιταν τόςο μεγάλοσ που επιςκίαςε τθ φιμθ ακόμα και του 

Ιουςτινιανοφ και του Μ. Κωνςταντίνου.  

 Η Ύψωςθ του Σιμίου ταυροφ εορτάηεται κάκε χρόνο ςτισ 14 

επτεμβρίου. 
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5. Οι Άβαροι 

Οι Άβαροι πρωτοφάνθκαν ςτο Βυηάντιο ςτα χρόνια του Ιουςτινιανοφ. 

Σο 558 ςυγκεκριμζνα, οι κάτοικοι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ προςζτρεξαν 

να δουν ζκνοσ παράδοξον, του οποίου αντιπροςωπεία είχε φτάςει ςτθν 

πρωτεφουςα. Είχαν πολφ μακριά μαλλιά δεμζνα πλεξοφδεσ, θ δε λοιπι 

φορεςιά τουσ ιταν όμοια με των άλλων Οφννων. Ήταν Άβαροι 

πρεςβευτζσ και ζφερναν ςτον αυτοκράτορα προτάςεισ ςυμμαχίασ. Ο 

Ιουςτινιανόσ δζχτθκε τισ ειρθνικζσ προτάςεισ τουσ, αρνικθκε όμωσ να 

τουσ παραχωριςει εδάφθ για να εγκαταςτακοφν εντόσ των ςυνόρων, 

όπωσ του ηθτοφςαν. 

Θεοφάνθσ (βυηαντινόσ ιςτορικόσ). 

 

φμφωνα με το παράκεμα οι Άβαροι όταν πρωτοεμφανίςτθκαν τθν 

εποχι του Ιουςτινιανοφ, προκάλεςαν ιδιαίτερθ εντφπωςθ ςτουσ 

Βυηαντινοφσ, εξαιτίασ τθσ περίεργθσ μορφισ τουσ και ενδυμαςίασ τουσ. 

Σότε, κζλθςαν να ςυμμαχιςουν με τουσ Βυηαντινοφσ, ο Ιουςτινιανόσ 

όμωσ δεν δζχτθκε να τουσ παραχωριςει εδάφθ για να εγκαταςτακοφν.  
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6. Οι Πζρςεσ 

Οι Πζρςεσ μάσ είναι γνωςτοί από τα αρχαία χρόνια, από τουσ πολζμουσ 

που είχαν με τουσ Ζλλθνεσ ςτο Μαρακϊνα, τισ Θερμοπφλεσ και τθ 

αλαμίνα. Μετά τισ ιττεσ τουσ εκεί και τθ ςυντριβι τουσ από το 

Μεγαλζξανδρο ςτθ δικι τουσ χϊρα, το κράτοσ τουσ διαλφκθκε και οι 

ίδιοι δεν ενόχλθςαν ξανά τουσ Ζλλθνεσ. Ύςτερα από τθν υποταγι τθσ 

Ελλάδασ ςτουσ Ρωμαίουσ, όμωσ, οι Πζρςεσ αναςυντάχκθκαν. 

Οργάνωςαν το κράτοσ τουσ και προςπάκθςαν να ξαναφτιάξουν τθν 

παλιά τουσ αυτοκρατορία. Σα ςχζδιά τουσ αυτά τουσ οδιγθςαν ςε 

ςκλθρζσ διαμάχεσ με τουσ Βυηαντινοφσ, που κράτθςαν διακόςια 

περίπου χρόνια (5ο ζωσ 7ο αιϊνα), ϊςπου το κράτοσ τουσ διαλφκθκε 

οριςτικά από τουσ Άραβεσ. 

 

Οι Πζρςεσ ιταν ζνασ λαόσ με 

μακραίωνθ ιςτορία. Ήταν γνωςτοί 

ιδθ από τον 5ο π.Χ. αιϊνα όταν 

ςυγκροφςτθκαν με τουσ Ζλλθνεσ. 

Ζπειτα,  θ αυτοκρατορία τουσ 

καταλφκθκε από τον Μακεδόνα 

βαςιλιά, Αλζξανδρο, ο οποίοσ ςάρωςε 

κυριολεκτικά τθν περςικι 

αυτοκρατορία. Κατά τον 2ο μ.Χ. 

αιϊνα οι Πζρςεσ οργάνωςαν πάλι το 

κράτοσ τουσ. Από τον 5ο ωσ τον 7ο αι. 

μ.Χ. πραγματοποίθςαν εκςτρατείεσ 

εναντίον των Βυηαντινϊν, χωρίσ να 

καταφζρουν να τουσ κυριεφςουν. 

Σελικά το κράτοσ τουσ διαλφκθκε από 

τουσ Άραβεσ. 
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7. Οι βυηαντινοί δρόμωνεσ 

«Οι δρόμωνεσ ιταν μεγάλα πολεμικά πλοία με δυο ςυνικωσ πανιά, 

διακόςιουσ περίπου κωπθλάτεσ κι άλλουσ τόςουσ μαχθτζσ. τισ 

ειρθνικζσ περιόδουσ, πολλοί δρόμωνεσ με μικρζσ τροποποιιςεισ, 

μετατρζπονταν ςε εμπορικά πλοία και υπθρετοφςαν το εμπόριο τθσ 

Μεςογείου και του Πόντου, το οποίο για πολλοφσ αιϊνεσ ιταν ςτα 

χζρια των Βυηαντινϊν». 

 

Εγκυκλοπαιδικό λεξικό Ηλίου 

Η παραπάνω πθγι αναφζρεται ςτα πολεμικά πλοία των Βυηαντινϊν, 

τουσ δρόμωνεσ. Ο δρόμωνασ ιταν πολφ γριγορο και ευκίνθτο πλοίο και 

οι Βυηαντινοί το χρθςιμοποιοφςαν τόςο για επικετικζσ όςο και 

αμυντικζσ επιχειριςεισ. Μάλιςτα, ςτισ ειρθνικζσ περιόδουσ, πολλοί 

δρόμωνεσ με μικρζσ τροποποιιςεισ, μετατρζπονταν ςε εμπορικά πλοία 

και υπθρετοφςαν το εμπόριο τθσ Μεςογείου και του Πόντου. 

Ο δρόμωνασ είχε δφο ςυνικωσ πανιά και  δφο ςειρζσ 50 κουπιϊν, μία 

ςε κάκε πλευρά του.  ε κάκε κουπί υπιρχαν από δφο κωπθλάτεσ. 

υνολικά ςτο πλοίο επζβαιναν 100 ζωσ 300 άνδρεσ που διακρίνονταν ςε 

κωπθλάτεσ και πολεμιςτζσ. ε περίπτωςθ μάχθσ ωςτόςο οι κωπθλάτεσ 

βοθκοφςαν τουσ πολεμιςτζσ.  

Η παρουςία του αναφζρεται τον 6ο αι. ςτισ ναυμαχίεσ του Ιουςτινιανοφ. 

Κατά τον 6ο αι. οι δρόμωνεσ αποτελοφςαν το μεγαλφτερο μζροσ του 

βυηαντινοφ ςτόλου των Βελιςαρίου και Ναρςι. Περί το τζλοσ του 7ου 

αιϊνα τα πλοία αυτά ζφεραν ςτθ πλϊρθ τουσ ειδικι ςυςκευι με τθν 

οποία εκτοξευόταν  το υγρό πυρ, ενϊ διζκεταν και καταπζλτεσ. 
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Προτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να κάνεισ μια καλι επανάλθψθ του μακιματοσ επιςκζψου τον 

παρακάτω ςφνδεςμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=dcZG2k1_-S8 

https://www.youtube.com/watch?v=dcZG2k1_-S8

